

健康心,天使爱!

先天性心脏病(简称先心病)是新生儿最常见的缺陷疾病,是一种严重威胁新生儿生命健康的疾病。随着医学发展和医疗条件的改善,绝大多数先心病患儿通过早诊断、早治疗得到康复,而一些家庭因为经济条件困难无法为患儿进行及时有效的治疗。内蒙古自治区红十字会通过成立关爱生命基金、启动“健康心”先心病患儿人道救助行动、与中国红十字基金会合作开展“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动等措施,帮助经济困难家庭的先心病患儿获得及时、有效的医疗支持。

“感恩红十字会伸出援手”

17个月大的小浩辰来自通辽市科左后旗。今年国庆前,他刚在上海医大医院做完房间隔缺损修补术。手术很成功,爸爸的脸上有了久违的笑容。小浩辰小时候经常感冒、发烧,抵抗力差,7个月时查出患有先心病。“听到这个消息时感觉天要塌了,别的小朋友生病吃点儿药就好了。我们却不一样,一有风吹草动就赶紧抱着孩子往医院跑。”小浩辰的爸爸说。

由于患有先天性心脏病,小浩辰的发育比同龄孩子缓慢,16个月才会走路。父母带着他先后去了沈阳等多地医院看病,医生均建议手术治疗。“手术费、住院费等加起来要10多万元,我们就发愁了。我没有固定工作,妻子带孩子没有上班,我母亲得了肺癌……”谈起家庭现状,小浩辰的爸爸直言“这日子太难了”。幸运的是,在内蒙古自治区红十字会的积极协调下,今年8月26~29日,中国红十字基金会2024年“天使之旅”内蒙古先心病患儿救助行动走进呼伦贝尔市、通辽市,为小浩辰以及和他一样有先心病的患儿带来了福音。

此次活动共筛查47名患儿,经专家团队确诊,17名符合手术条件的患儿赴上海医大医院接受免费手术。9月12日,小浩辰顺利手术。

“孩子没花钱就做了手术,感恩红十字会在我最困难时伸出援手,帮助我们渡过难关,解除了后顾之忧。”小浩辰的爸爸说,“来之前心里挺忐忑,毕竟是第一次到上海,红十字会的工作人员全程陪伴,把我们安顿好才返程。中秋节,医院准备了月饼、水果和团圆饺子,红十字会工作人员还打来慰问电话。出门在外带孩子看病本来很煎熬,能得到这么多关照,我们非

常感动。”

9月26日,小浩辰随父母踏上返程。10月7日,小浩辰的爸爸告诉记者:“孩子正在康复中,精神状态很好。红十字会和医院的帮助我们时刻挂在心上,将来我也要做一名红十字志愿者,用爱心和奉献回报社会。”

跨越千里的生命接力

据内蒙古自治区红十字会赈济救护部该项目负责人哈申介绍,为顺利开展2024年“天使之旅”先心病患儿救助行动筛查工作,呼伦



陪伴患儿

小的8个月,最大14岁。上海医大医院在免费为患儿手术治疗的同时,还承担了每位患儿及一名陪护家长的往返费用,并提供爱心宿舍和伙食补贴。

13岁的婷婷也是救助行动的受益者。回忆起此次上海之行,婷婷的妈妈连声说“幸运”,“就像中了大奖一样,特别开心。对于我们这个家庭来说,真的是雪中送炭。”今年5月,婷婷只要运动就出现头疼、喘不上气的症状。妈妈带着她去检查,诊断结果为动脉导管未闭(一种先天性心脏病)。

重返校园的婷婷很兴奋,她期待以后也能和其他孩子一样跳绳、跑步,想怎么玩就怎么玩。

近200名患儿得到救助

先心病作为常见的出生缺陷,严重影响孩子的寿命和生活能力,给家庭带来沉重的经济负担。自治区红十字会高度重视先心病患儿的救治工作,2016年成立关爱生命基金,专项救助贫困家庭先心病患儿。2018年5月全区“健康心”先心病患儿人道救助行动启动,由自治区红十字会、自治区人社厅、自治区卫健委和内蒙古民族卫生事业促进会等单位联合发起,专项救助内蒙古地区0~18岁贫困家庭先心病患儿。手术费用在医保报销后个人自付部分由自治区红十字会关爱生命基金、中国红十字基金会天使阳光基金给予1~3万元定额救助。截至目前已累计救助先心病患儿69人,累计投入资金107.1万元。

2021年,中国红十字基金会与内蒙古自治区红十字会签署合作协议,共同救助内蒙古先心病患儿。2023年4月,“天使之旅”先心病患儿筛查救助行动走进赤峰市,在赤峰



医疗队今年已两次走进内蒙古

贝尔市、通辽市红十字会前期做了大量准备工作,一方面多途径对外发布信息,宣传动员,扩大群众知晓率并摸清底数;另一方面积极联系对接医院,为筛查和复查义诊提供场地保障。上海医大医院专家团队为每一位患儿认真检查、诊断。此次筛查活动是继年初医疗队深入呼和浩特市、包头市、锡林郭勒盟、鄂尔多斯市等7个盟市,开展救助筛查及康复患儿复诊工作后,今年第二次走进内蒙古。

9月4~7日,符合手术条件的17名先心病患儿陆续前往上海接受治疗、修复心脏。他们中年龄最

不愿意接受事实的妈妈带着婷婷去了多家医院检查,得到的都是同样的结果。“屋漏偏逢连夜雨。我爱人那阵子刚做了脑梗手术,花光了家中积蓄。要不是红十字会的帮助,孩子啥时候能手术还是个未知数。”婷婷妈妈说。9月13日是婷婷做手术的日子,进手术室前,妈妈担心得直掉眼泪。懂事的婷婷安慰妈妈:“妈妈,不会有事的,您别担心。”

“手术两个多小时,我却感觉无比漫长。女儿看到我的第一眼就笑了,说‘妈妈,我没事啦’,我当时就哭了。”婷婷的妈妈回忆道。即将

市12个旗县区分别设置筛查点,0~14周岁先心病儿童均可报名筛查。筛查结束后,中国红十字基金会对符合手术条件的60名患儿分批组织到北京安贞医院进行了免费手术治疗。2024年上半年,内蒙古自治区红十字会与中国红十字基金会携手开展“天使之旅”先心病患儿救助行动,已成功救助内蒙古7个盟市35名先心病患儿。截至目前,“天使之旅”先心病患儿救助行动已成功救助内蒙古112名先心病患儿。

文/草原云·北方新报记者
王利军